
Za zvezo učiteljskih 
organizacij v Jugoslaviji 

Na letošnji banovinski skupščini se je 
delegacija slovenskega učiteljstva posvetila 
posebno vprašanju naše državne organizaci
je. Naravno — saj postaja po lanski glavni 
skupščini v Banjaluki bolj in bolj pereče. 
Po temeljiti razpravi v odseku za organizacijo 
in stanovsko politiko ter v plenumu je skup
ščina postavila zahtevo, da naj da Jugoslo
vansko učiteljsko udruženje iniciativo za so
delovanje med seboj in Savezom hrvatskih 
učiteljskih društev. Istočasno je skupščina 
odločno odklonila argumentacijo izvršnega 
odbora v tej zadevi, sprejeto proti glasovom 
naših delegatov na seji glavnega odbora JUU 
z dne 14. in 15. junija t. 1. v Beogradu. Sek
ciji v Ljubljani pa je naložila, da brezkom
promisno zastopa to načelo. 

Odklonjena argumentacija izvršnega od
bora JUU je v bistvu sledeča: Izvršni odbor 
je mnenja, da postavljajo razmere v državi 
in izven nje to vprašanje trenutno v ozadje. 
Prav tako je še nedovršena notranja preurc

. ditev države največja ovira, da se to vpra
šanje ne more rešiti takoj, hitro in lahko, da 
bi zopet ustanovili formalno zajednico s hr
vatskim učiteljstvom. O obliki bi nihče ne 
delal vprašanja in bi se pri njej ne zadrže
vali. Oblika samo zase da ne pomeni nič. 
Važnejše so duh in idejna osnova, globoke 
duhovne in moralne zveze, ki jih treba vzpo
staviti in utrditi, V konkretnem primeru ob
stoja vprašanje duhovne osnove in duhovne
ga zbližanja v nerazdelni zajednici, kar bi 
vobče nikdar ne smelo biti predmet vpraša
nja. In prav v tem je jedro tako z ozirom 
na reševanje kakor z ozirom na pospeševanje 
tega vprašanja. Potrebno da je dobiti jam
stvo glede na duhovno in idejno osnovo naše 
skupne organizacije v bodočnosti. Naša sta
novska zajednica je naš državni interes, zato 
moramo iskreno priznati, da jo vzpostavlja
mo prav zaradi tega državnega interesa. Po 
nemilih dogodkih in izjavah, ki so bile v tem 
pogledu podane, ne bo imela naša bodoča za
jednica potrebne moči, zaradi česar nima 
smisla forsiranje zveze, dokler se med hrvat
skim učiteljstvom ne manifestira struja, ki 

r bi stala na drugačnem stališču. Iniciativa pa 
mora priti od hrvatskega učiteljstva. 

Slovenska delegacija glavnega odbora 
JUU je že na tisti seji takoj odklonila to 
argumentacijo izvršnega odbora in tudi gla
sovala proti njej. Poudarjala je, da smatra 
ustanovitev zveze med Jugoslovanskim uči
teljskim udruženjem in Savezom hrvatskih 
učiteljskih društev za najnujnejše vprašanje 
organizacijske politike. Ustanovitev te zveze 
in dokončno ureditev razmerja med obema 
organizacijama zahtevajo tako naši stanovski 
kakor šolski, nacionalni in državni interesi. 
Če kdaj, potem obstoja ta nujnost danes prav 
tako zaradi notranjega kakor zaradi zunanje
ga političnega položaja. Potrebno je zato, da 
JUU takoj pristopi k delu za ustanovitev te 
zveze. 

Stališča v tem vprašanju so sedaj jasno 
opredeljena. 

Naši tovariši v vodstvu centrale JUU se 
sklicujejo na neugoden čas po eni, po drugi 
strani pa na duhovno nepripravljenost hrvat
skega učiteljstva za ustanovitev idejne, du
hovne in moralne zajednice v državni učitelj
ski zvezi. Zato zahtevajo od Hrvatov pred
hodno miselno oreorientacijo, preden bi bili 
pripravljeni sklepati z njimi kako skupno or
ganizacijo. 

Menimo, da nismo upravičeni izpraševati 
vest posameznim hrvatskim kolegom, še ma
nj e pa vsemu hrvatskemu učiteljistvu. 

Slovenci imamo za seboj že štirinajst let 
izkušenj in bojev za nevtralno stanovsko or
ganizacijo ter ne mislimo niti malo odstopati 
od nje. 

Daleč od kakršnih koli moralnih ali 
političnih rekriminacij gledamo v samostojni 
hrvatski učiteljski organizaciji nujnost, po
rojeno iz lanskega avgustovskega sporazuma. 
Ta sporazum se je sklenili1 v dneh težke no
tranje in zunanje politične krize in celo prav 
zaradi nje. Tudi danes ni splošen položaj tak, 
da bi smeli odlašati z nadaljnjimi reformami, 
čeprav vemo, da se v zadnjem času ravno od 
posameznih srbskih politikov to odsvetuje z 
ozirom na neprimeren čas, v katerem živimo. 
Podoba je, da so si te argumente prisvojili 
tudi člani izvršnega odbora glede ureditve raz
mer v naši organizaciji. Mi jim na to pot ne 
moremo slediti, ker smo mnenja, da nam prav 
ti časi narekujejo poglobljenje vezi vsega uči
teljstva v državi. Pobuda za to mora priti od 
močnejše strani, ki se ji ni bati, da bi mogel 
kdo ta korak smatrati kot šibkost in poniža
nje. Duhovno in idejno usmerjenost, ki se 
zahteva kot dota hrvatskega učiteljstva, je 
treba prepustiti naravnemu razvoju, ki je ne
izogibna posledica sožitja in sodelovanja na 
skupnih stanovskih nalogah. Kakor smo si 
stanovsko ideologijo kovali v preteklosti ob 
skupnem delu, v medsebojni strpnosti in so
pomoči, tako moramo prepustiti to nalogo 
tudi bodočemu lojalnemu sožitju. Prvi nogoi 

za to možnost je pa ostvaritev skupne orga 
nizacije. Kdor to ovira, onemogoča tudi pra
tisto skupno duhovno in idejno osnovo, čij 
pomanjkanje naj bi bilo po mnenju izvršneg 
odbora JUU razlog za odlašanje ustanovitv 
državne učiteljske zveze. 


